
CONSELHO MUNICIPAL DA TERCEIRA IDADE.
                                                                     “ COMUTI ” 
                                                                     FRANCA-SP.

ATA  DA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  MUNICIPAL  DA
TERCEIRA IDADE – COMUTI, EM 24 DE JUNHO DE 2016. Aos vinte e quatro
dias do mês de Junho de dois mil e dezesseis, no auditório da Secretaria de Ação Social,
situada na Av. Champagnat nº 1750 – Centro – Franca – SP, reuniram-se os membros
do Conselho Municipal da Terceira Idade – COMUTI, para a 20ª Reunião Ordinária. A
abertura  da  reunião  foi  feita  pela  presidente  Lucélia  Cardoso  de  Souza,  da  qual
justificou  suas  ausências  nas  últimas  reuniões  por  motivos  de  saúde.  Iniciaram-se,
assim, os assuntos contidos em pauta. No ponto 4.1 Recursos do Fundo Municipal da
Terceira Idade de Franca – FMTIF – com a presença da Sandra – SEDAS, a pedido
da Sra. Victalina na reunião anterior, pois havia o entendimento de que o recurso estava
saindo do FMTIF. Mariângela disse que havia tentado explicar na reunião passada, mas
o COMUTI entendeu que seria melhor convidá-la, já que Sandra faz parte da equipe
gestora. Mariângela também informou que Victalina havia pedido para falar desse tema,
porém informou que não poderia comparecer à reunião de hoje por motivos maiores, e
assim seriam passadas as orientações a ela posteriormente. Sandra iniciou a explicação
dizendo que dentro do orçamento da Secretaria existem várias rubricas orçamentárias, e
para cada uma delas possui uma ação. Para as do Idoso existem tais ações: A Ação 2262
(Imposto  de  renda) Tipo  de  Ação  Deliberações  do  COMUTI  –  Recursos  Fundo
Municipal  do Idoso.  Saldo Junho/2016:  R$ 100.557,07 (extrato  em anexo)  Recurso
arrecadado  pelo  Fundo  Municipal  do  Idoso  –  recurso  depende  da  deliberação  do
COMUTI. Outra ação do tesouro municipal é a Ação 2261 Tipo de Ação -  Apoio aos
Direitos do Idoso, Dotação Orçamentária Recursos Próprios do Tesouro Municipal (não
está  no Fundo do Idoso),  estava vinculado à secretaria  (Unidade Gestora).  Exemplo
CCI, SCFV não é tirado dessa ação. O EDITAL de chamamento para Seleção de Pessoa
jurídica de direito privado, sem fins lucrativos, para integrar a rede socioassistencial do
município de Franca, mediante a execução de ações esportivas culturais, educativas, de
lazer e outras voltadas para pessoa idosa que foi questionado pela Sra. Victalina é outra
ação. O SCFV para Crianças e Adolescentes, Adultos e Idosos é outra ação, que está
prevista  no  Fundo  Municipal  de  Assistência  Social,  cuja  responsabilidade  de
deliberação e aprovação é do Conselho de Assistência Social. O piso desse ano é de R$
200,00 reais, deliberado pelo conselho. Quando se trata do nome do serviço, o SCFV
para  Crianças  e  Adolescentes,  Adultos  e  Idosos,  o  órgão gestor  fez  o  chamamento
público e no termo de referência  tem discriminado corretamente  cada item (quantas
vagas, região, coletivos, etc.), essa ação é do Fundo da Assistência Social e tem uma
resolução  do  conselho  aprovando  esses  recursos.  A  Pastoral  do  Menor  apresentou
proposta para o SCFV para crianças e adolescentes, não sendo, portanto do Fundo do
Idoso.  O  que  o  Conselho  delibera  é  o  recurso  exclusivo  do  Imposto  de  Renda.
Mariângela ressaltou que as entidades estão esperando para usar os recursos do fundo e
que  as  entidades  interessadas  façam  os  mesmos  trâmites  feito  pelo  Lar  Eurípedes
Barsanulfo, ou seja: a apresentação do projeto, a deliberação e aprovação do conselho, o
encaminhamento  para  o  órgão  gestor  e  por  fim  o  órgão  gestor  encaminha  para  o
Legislativo.  Passou-se assim para outro ponto da pauta,  4.2 Devolutiva relativa  ao
Pleito CEI/SP – Andamento e encerramento das inscrições (30/06); Iniciou-se com a
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única candidatura da Sra. Mariseti, indicada pelo Lar de Idosos Eurípedes Barsanulfo. A
mesma já foi conselheira do CMAS e do COMUTI. Deu-se sequência à pauta ,  4.3
Devolutiva da reunião na ONG Franca Viva – A pessoa idosa e a passagem da
Tocha  Olímpica  por  Franca;  Iniciou-se  falando  sobre  o  assunto  da  reunião
extraordinária.  Realizou-se  uma  reunião  na  ONG  Franca  Viva  e  foi  apontada  a
necessidade  do transporte  (Ônibus),  para quem não esteve presente nessas  reuniões.
Mariângela  ressalta  que no dia  19/07/2016,  Franca receberá  a Tocha e que há uma
Comissão Organizadora. A passagem da mesma na cidade seguirá os seguintes trajetos,
representando as 3 (três) Colinas: A primeira colina, no Poli Esportivo representando as
Pessoas  Idosas  e  o  Basquete;  A  segunda  colina,  na  Praça  Matriz  (O Calçado  e  os
Jovens) e o terceiro e último, no Parque Fernando Costa (O Café e as Crianças). A
Comissão citada é que está organizando o transporte, as apresentações, e a estimativa de
quantas pessoas estarão presentes. Foi informado que a próxima reunião está marcada
para o dia 26/06 na ACIF e todos estão convidados. Nela será definido se o evento
acontecerá  dentro  do  Ginásio  do  Poli  ou  fora  dele.  As  Entidades  presentes  são
favoráveis  às  apresentações  dos  idosos  e  solicitaram os  ônibus  para transportes  dos
mesmos,  fato  que  será  decidido  posteriormente.  Dando  sequência  aos  assuntos,  4.4
Devolutiva  das  Conselheiras  Lígia  e  Lucélia  sobre  a  visita  realizada  no  Lar
Eurípedes  Barsanulfo  que  recebeu  recursos  do  Fundo; Lígia  relatou  que  ela  e
Lucélia foram em dias diferentes. Quanto à visita realizada pela conselheira Lígia ao
Lar Eurípedes Barsanulfo foi recebida por Bruna, que mostrou os equipamentos e as
notas dos produtos encaminhados à instituição. Lígia também verificou que tudo que foi
adquirido com o dinheiro fornecido estava discriminado. Passou-se, assim ao relato de
Lucélia. Esta disse que foi bem recebida por Bruna. Relatou que foi um processo ético e
transparente e que Bruna lhe mostrou as notas e equipamentos.  Mariângela,  ressalva
assim, que este trabalho é importante pois está dentro das atribuições do Conselho. Deu-
se sequência ao assunto 4.5 Resposta ao Ofício da 2º Promotoria de Justiça Auxiliar
de Franca – Dr. Christiano A. C. Andrade cobrando a participação de Titulares e
Suplentes no Conselho; Em resposta ao requisitado, foi respondido que este Conselho,
justamente  pela  necessidade  de  recompor  o  colegiado  para  o  seu  fiel  e  necessário
funcionamento  e com a intenção de garantir  o  quórum legal  para as  deliberações  e
votações, adota sempre que necessário providências quanto à: confirmação da presença
dos  titulares  ou  seus  suplentes  quando  da  ausência  dos  primeiros;  solicitação  aos
organismos para substituição dos representantes ausentes. Desta maneira, consegue-se
garantir o regular funcionamento deste Conselho, inclusive com o quórum mínimo para
as reuniões,  desde maio/2015 até a presente data. Quanto às pessoas nominadas no
referido  ofício,  seguem  abaixo  os  esclarecimentos:  Representantes  da  Universidade
Aberta à Terceira Idade, TITULAR ATUAL: Prof. Drª Nanci Soares. Nomeada pela
Portaria nº. 087 de 05/05/2015 (cópia em anexo). De cinco (5) reuniões em 2016, a
Prof. Drª Nanci Soares, esteve presente em quatro (4) delas. SUPLENTE ATUAL: Prof.
Drª Nayara Hakime Dutra Oliveira Nomeada pela Portaria nº. 058 de 23/02/2016 (cópia
em anexo), em substituição à Prof. Drª Josiani Julião Alves de Oliveira. De cinco (5)
reuniões em 2016, a Prof. Drª Nayara Hakime Dutra Oliveira, esteve ausente nas cinco
(5). Na compreensão deste Colegiado, a participação dos suplentes em todas as reuniões
é de fundamental importância, porém é facultativa, sendo obrigatória somente quando
na  titularidade.  Segundo  o  artigo  15  do  Regimento  Interno  deste  Conselho:  “são
considerados membros do COMUTI, os conselheiros titulares,  podendo os suplentes
participar de todas as reuniões com direito a voz”. De qualquer maneira o segmento
esteve representado pela Titular. Representantes do Curso de Direito ligado à UNESP
ou  Faculdade  Municipal  de  Direito.  TITULAR  ATUAL:  Prof.  Drª  Luciana  Lopes
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Canavez.  Nomeada pela Portaria nº. 057 de 22/02/2016, em substituição à Prof. Drª
Maria Amália Figueiredo Pereira Alvarenga (Ligada à UNESP). De cinco (5) reuniões
ocorridas em 2016, a Prof. Drª Luciana Lopes Canavez,  esteve ausente nas cinco (5),
mas esteve representada pela Suplente do segmento. SUPLENTE ATUAL: Prof. Drª
Maria  Goreti  Cintra  Castro  (Ligada  à  FDF). Nomeada  pela  Portaria  nº.  077  de
21/03/2016 em substituição à Prof. Drª Kelly Cristina Canela (Ligada à UNESP). De
duas (2) reuniões ocorridas em 2016 após a sua nomeação, a Prof. Drª Maria Goreti
Cintra Castro, esteve presente nas duas (2), na condição de titular, em razão da ausência
da Prof. Drª Luciana Lopes Canavez. Colocou-se à disposição para os esclarecimentos
que se fizerem necessários  inclusive para serem adotadas  outras medidas  cabíveis  e
pertinentes. Este documento foi enviado para o Dr. Christiano Augusto C. de Andrade,
Dra. Gislaine Alves Liporoni Peres, Sr. Alexandre Augusto Ferreira e para as seguintes
Conselheiras: Prof. Drª Nanci Soares, Prof. Drª Nayara Hakime Dutra Oliveira, Prof.
Drª Luciana Lopes Canavez e Prof. Drª Maria Goreti Cintra Castro para que os mesmos
fiquem  cientes  do  que  está  sendo  questionado.  Após  ter  dado  o  quórum,  foram
apresentadas as justificativas dos ausentes, sendo: Irene (acompanhamento da irmã em
hemodiálise, de segunda, quarta e sexta); Luciana (disse que não poderá continuar já
que  ministra  aula  nessa  hora),  sendo  assim,  Mariângela  pediu  um  documento  de
desistência e a nomeação de alguém; Maria Goreti e Debora (justificou). Nanci durante
a reunião ressaltou que gosta muito de participar do Conselho, mas que infelizmente não
poderá continuar,  pois está com muito trabalho. Próximo assunto,  4.6 Resultado do
Chamamento Público – CCI e SCFV para a Região Oeste; Informou-se que o SCFV
na região Oeste,  da qual Richeli  esteve presente representando o COMUTI, tiveram
duas entidades e as duas foram desclassificadas, pois não apresentaram documentação
completa.  Já o CCI, da qual Mariângela esteve presente para avaliação técnica,  teve
apenas uma proposta, sendo aprovada a Sebastiana Barbosa Ferreira, da Região Oeste,
que já desenvolvem trabalho com idosos a algum tempo. Houve a ressalva de que vão se
adequar  para  o  trabalho  como  um  CCI,  que  é  coordenado  pelo  FUSSOL.  Deu-se
sequência ao assunto 4.7 Devolutiva da Comissão de Audiência Pública 10/06; Esta
comissão  reuniu-se  na  referida  data  para  pensar  na  audiência  pública,  porém como
entrou outra demanda urgente do conselho estadual, apresentada pela Mariangela, usou-
se o momento da reunião para a mesma Comissão auxiliar quem tivesse necessidade,
transferindo  a  audiência  pública  para  Outubro.  Segue  para  o  ponto  4.8  Consulta
Pública do Conselho Estadual do Idoso para projetos, para o Poder Público e a
Sociedade Civil; O Conselho Estadual  do Idoso abre a Consulta  Pública,  conforme
edital de chamamento público, convocando os Órgãos de administração pública, direta
ou indireta, das três esferas de governo (ente públicos) e as organizações de sociedade
civil para apresentarem projetos que se coadunem com as ações da SEDS, no âmbito de
deliberação do CEI, nos termos do edital. Está em aberto à possibilidade das entidades e
do poder público inscreverem projetos, do qual podem diretamente solicitar o recurso
junto o Conselho Estadual. Foi encaminhado por e-mail: os eixos temáticos, as ações
financiadas, a documentação necessária, etc. Passa-se, assim para os Informes Gerais:
5.1 Debate ao vivo no Portal da 3ª Idade – Diga não à violência da Pessoa Idosa –
15/06, o acesso do vídeo foi apenas pelo Facebook, Mariângela ressaltou que o mesmo
pode ser visto depois pela TV, You Tube e outros canais de comunicação.  5.2 Pleito
Municipal  CMAS  de  19  à  21/07; lembrete  para  os  Trabalhadores  do  SUAS,  os
Representantes  da Entidade,  e  Usuários  da Assistência  (com comprovação)  que tem
interesse em se inscrever no CMAS, está em aberto até a data de 24/06/2016 as 16:00.
5.3 Nota Pública do CNAS em defesa da Política de Assistência Social, da qual foi
enviada por e-mail e quem possuir interesse, basta acessar o link. 5.4 A Lei nº 13.297
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de 16/06/2016, altera o conceito de serviço voluntário; A lei anterior está da seguinte
forma: Considera-se serviço voluntário, para fins desta Lei, a atividade não remunerada,
prestada  por  pessoa física  a  entidade  pública  de qualquer  natureza, ou a  instituição
privada  de  fins  não  lucrativos, que  tenha  objetivos  cívicos,  culturais,  educacionais,
científicos,  recreativos  ou  de  assistência  social,  inclusive  mutualidade. A alteração
ficou  da  seguinte  forma  (negrito  e  itálico  modificações)  Considera-se  serviço
voluntário, para os fins desta Lei, a atividade não remunerada prestada por pessoa física
a entidade pública de qualquer natureza ou a instituição privada de fins não lucrativos
que  tenha  objetivos  cívicos,  culturais,  educacionais,  científicos,  recreativos  ou  de
assistência  à  pessoa. E,  também  foi  acrescentado  o  Parágrafo  único.  O  serviço
voluntário  não  gera  vínculo  empregatício,  nem  obrigação  de  natureza  trabalhista
previdenciária  ou  afim.  5.5  Próximas  datas  das  reuniões  das  Comissões  e  da
Ordinária; Ficou definido como:  17/06 - Reunião Extraordinária Ampliada PLEITO
CEI/SP,  24/06  –  Reunião  Ordinária  do  COMUTI,  01/07  -  Comissão  Legislativa  -
Análise  da  proposta  da  Lei  de  Criação,  08/07  -  Comissão  Ampliada  da  Semana
Municipal  de  Valorização  da  Pessoa  Idosa,  15/07  -  Reunião  Extraordinária  –
Deliberação  sobre  a  Lei  de  Criação,  22/07  -  Comissão  Inscrição/Cadastro,  29/07  -
Reunião Ordinária do COMUTI,  05/08 - Comissão Semana Municipal de Valorização
da Pessoa Idosa,12/08 - Comissão de Valorização do Idoso, 26/08 - Reunião Ordinária
do  COMUTI.  Richeli  nesse  momento  solicitou  sair  da  comissão  de  legislação  e  o
colegiado compreendeu. 5.6 Devolutiva da Conselheira Richeli pela participação no
Encontro Regional de Trabalhadores do SUAS; Iniciou-se com o relato de Richeli,
dizendo que não participaram muitas pessoas. Estavam presentes, Carmen da Secretaria,
os profissionais da Fundação Casa, OAB, Edivânia e duas estudantes da Unesp, e os
profissionais da Casa de Acolhimento de Patrocínio Paulista. O objetivo da informação
é  divulgar  e  fortalecer  esse Encontro  Regional.  5.7 1º  Encontro de CCI’s  com o
Fussol – 05/07/2016 a partir das 8 horas até às 11hrs; Richeli e Lucélia representarão
o COMUTI. 5.8 27/06 Audiência Pública sobre a LDO, acontecerá às 19:00 horas na
Secretaria  de  Saúde,  momento  em que o  setor  de  finanças  da  Prefeitura  informa a
previsão orçamentária para 2017 para o município como um todo. 5.9 Anais sobre a 4ª
Conferência  Nacional  da  Pessoa  Com  Deficiência; São  9(nove)  moções,  2(dois)
decretos,  eixos com várias propostas e ações, que envolvem a pessoa idosa e estará
disponível  na Biblioteca  do CMPCD para quem tiver  interesse.  5.10 Devolutiva da
Semana de  Arte,  a  Conselheira  Richeli  agradeceu  a  todos  que  participaram da  1ª
Semana  de  Artes,  em nome  da  FEJI  e  da  LASEP,  e  esclareceu  que  o  objetivo  de
protagonismo e autonomia dos idosos foi atingido, informou também que o próximo
ano terá a 2ª Semana de Artes. Na sequência a secretária leu a ata da reunião ordinária
de Maio que fora aprovada. Lucélia leu a Ata da Reunião Extraordinária de Junho, da
qual  foi  ressaltada  a  importância  de  colocar  os  ausentes  mesmo  não  citados  em
gravação,  adicionar  a  obtenção  de  quórum,  sobre  a  representação  da  Nanci  e  após
aprovada.  Sem  mais
para  o  momento  a  Sra.  Presidente  Lucélia  Cardoso  de  Souza  deu  por  encerrada  a
reunião  e  eu,  Richeli  Santos  Alves,  lavrei  a  presente  ata  que  vai  assinada  por
mim................................................................e  pela Sra. presidente Lucélia Cardoso de
Souza...................................................................Franca, 24 de Junho de 2016.
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